



БЛАГОВЕСТ РАДОНЕЖЬЯ



ФЕВРАЛЬ 2007



№ 2 (145)

СЕРГИЕВО-ПОСАДСКОЕ БЛАГОЧИНИЕ МОСКОВСКОЙ ЕПАРХИИ

Начнем, людие, непорочный пост, иже есть душам спасение

СЛОВА О ПОКАЯНИИ И ВЕЛИКОМ ПОСТЕ



Царь Царей и Великий Архиперей. Кршт. XVII век.

“ПОКАЯНИЯ отверзи ми двери, Жизнодавче!” Покаяние выражается греческим словом “метанойа”. В буквальном смысле это значит изменение своего ума, своего мудрования. Иными словами, покаяние есть перемена своего настроения, своего образа мысли, перемена человека внутри самого себя. Покаяние есть пересмотр своих взглядов, изменение своей жизни.

Как оно может произойти? Так же, как когда темная комната, в которую попал человек, озарится солнечными лучами: пока он рассматривал комнату в темноте, она ему представлялась в одном виде: многого, находящегося там, он не видел и даже не предполагал, что оно там находится. Многие вещи представлялись ему совсем не так, какие они на самом деле. Ему приходилось двигаться осторожно, так как он не знал, где находятся препятствия. Но вот комната стала светлой, он видит все ясно и движется свободно.

То же происходит и в духовной жизни. Когда мы погружены в грехи, а ум наш занят только житейскими заботами, мы не замечаем состояния своей души. Равнодушны мы к тому, каковы мы внутри, и постоянно идем по ложному пути, сами того не замечая.

Но вот луч Света Божия проникает в нашу душу. Сколько мы увидим тогда грязи внутри самих себя! Сколько неправды, сколько лжи! Как безобразны окажутся многие поступки, которые мы воображали прекрасными! Ясно нам станет, что идем мы неверными путями. Ясно нам становится, какой путь верен.

Если мы осознаем тогда свое духовное ничтожество, свою греховность, от души пожелаем своего исправления, — близки мы к спасению. Из глубины души воззовем к Богу: “Помилуй мя, Боже, помилуй по Твоей милости!”, “Прости меня и спаси!”, “Даруй ми зрети моя прегрешения и не осуждати брата моего!”

При наступлении Великого поста поспешим просить друг друга все огорчения и обиды. Пусть всегда слышатся нам слова Евангелия Прощено-

го воскресенья: “Аще отпущаете согрешения их, отпустит и вам Отец ваш Небесный; аще ли не отпущаете человеком согрешения их, ни Отец ваш отпустит вам согрешений ваших”.

Отверзаются двери покаяния, наступает Великий пост. Ежегодно повторяется он, и каждый раз принесет он нам великую пользу, если мы должным образом проведем его. Великий пост есть подготовка к будущей жизни, а ближайшим образом подготовка к Светлому Воскресению.

Как в высоком здании устраивается лестница, чтобы по ступеням легко подняться на высоту здания, так и различными ступенями для нашего духовного подъема и восхождения.

К таковому особенно относятся дни Великого поста и Святой Пасхи. Великим постом мы очищаемся от греховной скверны, а в Светлую Пасху ощущаем блаженство грядущего Царства Христова.

Когда поднимаются на высокую гору, стараются освободиться от всякой лишней тяжести. Чем меньше кто нагружен, тем легче поднимается ему и тем выше сможет он подняться.

Так и чтобы духовно возвыситься, прежде всего нужно освободиться от тяжести греховной. Она снимается с нас покаянием при непрелюбном условии, что мы сами изгоняем из себя всякую вражду и прощаем каждому, кого считаем виноватым перед нами. Тогда, очищенные и прощенные Богом, встречаем мы Светлое Христово Воскресение.

Какой же драгоценнейший дар Божий получаем мы, что является завершением нашего постного подвига? О том говорит нам уже первое песнопение, начинающее ежеднев-

ное пение стихир поста: “И подается нам в снедь Агнец Божий, во священной и светоносной ночи Воскресения, нас ради приведенное заклание, учеником приближенное в вечер Таинства”.

Приобщение Тела и Крови Воскресшего Христа в жизнь вечную — вот что является целью Святой Четырнадцатницы. Приобщаются не только на Пасху. Наоборот, на Пасху должно приобщаться тем, кто говел, исповедался и причастился во время Великого поста. Перед самой Пасхой нет возможности хорошо, во всем, исповедаться, время и священники заняты службами Страстными. Подготавливаться к тому нужно заранее.

Всякое причащение Христовых Тайн есть соединение с Самим Христом, и для нас спасительно. Почему же такое значение придают причащению в ночь Святой Пасхи, и к чему мы все призываемся? Особенно тогда дается нам ощутить Царство Христово. Особенно тогда мы озаряемся вечным Светом и укрепляемся для восхождения дара Христова.

То незаменимый дар Христов, несравнимое благо. Пусть никто сам не лишается сей радости и не торопится в пасхальную ночь вместо причащения вкушать мясные и прочие снеди. Приобщение тогда Святых Тайн подготавливает нас к трапезе в вечном Царствии Божием.

Великий пост, все его богослужения объединены мыслью подготовить к Святой Пасхе, с чистым сердцем встретить Христа Воскресшего. Почему так готовимся? Что такое Пасха? Пасха есть вкушение райской радости! В чем радость? В том, чтобы видеть

Бога и славу Его! Церковь любит славу Господню! Когда она празднует Торжество Православия (1-я неделя Великого поста — Прим. ред.), она совершает торжество в день восстановления почитания икон.

Икона есть напоминание о Христе Богочеловеке на земле. Иконы святых есть напоминание о всех, кто пошел за Христом, кто верен и предан Ему, кто горел любовью к Нему. Почитание святых икон есть почитание славы Господней: кто радуется славе Божией и всему, что напоминает ее в настоящей жизни, тот и в будущем веке будет радоваться.

Кто в жизни стремился к Богу, тот с радостью бросится к Нему, когда на Страшном Суде услышит слово: “Приидите ко Мне, благословенные”.

Все, кто не умеет радоваться славе Божией, в ком мир Божественный и его законы вызывают недовольство, кто любит мрак или полумрак, не любит свет, — те на призыв “приидите ко Мне” не пойдут. Они отшатнутся в возмущении, недовольстве, в зависти и озлоблении на смиренных и кротких, кто пойдет к свету, на Самого Бога, Которого станут обвинять в том, что у них такое настроение; в озлоблении на самих себя, с нежеланием, однако, признаться в своей виновности. Такое настроение и есть истинное мучение.

Начало ада уже здесь, на земле. Таюже и рай начинается в душе человека уже в земной жизни. Здесь уже бываюот касания Божественного в день Светлого Воскресения и когда достойно причащаемся. К исповеди надо готовиться. Заразу надо вынимать всю, ибо если оставить частицу, начнется нагноение.

Надо молиться о покаянии и о радости очищения, чтобы луч света коснулся души и она полюбила свет. Надо молиться, чтобы с чистым сердцем встретить Христа Воскресшего, чтобы хоть в малой степени вкушать тогда радость Царства Небесного.

Архиепископ Иоанн (МАКСИМОВИЧ)

Литургические сосуды: потир, дискос. Троице-Сергиев монастырь (?). XIV век (?). Принадлежали прп. Сергию Радонежскому (?). Церковно-археологический музей Московской Духовной Академии.



КРАСНОЙ СТРОКОЙ о жизни в Сергиево-Посадском благочинии

В Святки настоятели приходов, осуществляя свою миссионерскую работу, посетили районные детские сады: деревень Селково и Кузьмино, сел Васильевское, Шабурново и Бужаниново, поселков Лоза, Реммаш и Загорские Дали, города Хотьково. С праздником Рождества Христова были поздравлены учащиеся Селковской и Константиновской средних школ. Дети получили в подарок не только сладости, но и яркий познавательный православный журнал «Свечечка».

11 февраля, в день памяти новомучеников и исповедников Российских, во Дворце культуры имени Ю. А. Гагарина Сергиева Посада прошло торжественное мероприятие, посвященное 125-летию со дня рождения священника и богослова, философа и ученого с мировым именем отца Павла Флоренского. На это торжественное мероприятие были приглашены благочинный игумен Иоанн (Самойлов), клирики благочиния, учащиеся церковно-приходского класса воскресной школы Успенской церкви Сергиева Посада вместе с родителями и преподавателями.

В юбилейный год почитатели таланта выдающегося деятеля русской культуры и науки, представители различных государственных и церковных учреждений собрались вместе на земле преподобного Сергия, чтобы засвидетельствовать значимость жизни о. Павла, его трудов для России и Зарубежья, для современности и будущих поколений.

В адрес родственников отца Павла, ректора и корпорации преподавателей Московской Духовной Академии, жителей Сергиево-Посадского района прозвучали поздравления от имени Патриарха Московского и всея Руси Алексия II, представителей государственной власти, Российской академии наук, Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова, Института мировой художественной литературы, Союза художников г. Москвы и других. Зрители увидели фильм «Павел Флоренский» (режиссер Я. С. Назаров) и литературно-музыкальную композицию «Детям моим...» в постановке муниципальной студии «Театральный ковчег». В программу мероприятия был включен концерт классической и духовной музыки.

Имя отца Павла Флоренского уже известно, но впереди еще знакомство с его жизнью и трудами, их осмысление.

ТАИНСТВО ЕЛЕОСВЯЩЕНИЯ (СОБОРОВАНИЕ)

Елеосвящение есть таинство, в котором при помазании тела елеем призывается на больного благодать Божия, исцеляющая немощи душевные и телесные

(Православный катехизис)

Установление таинства Елеосвящения

Немощи телесные и душевные имеют своим происхождением человеческую греховную природу. Источник телесных болезней, согласно христианскому воззрению, заключается в грехе, и первое предсказание о болезнях было дано Еве после грехопадения: *“Умножая, умножу скорбь твою в беременности твоей; в болезни будешь рождать детей”* (Быт. 3, 16).

На связь телесной болезни с греховностью явным образом указывает нам Сам Спаситель в Евангелии от Марка: *“И пришли к Нему с расслабленным, которого несли четверо... Иисус, видя веру их, говорит расслабленному: чадо! прощаются тебе грехи твои”* (Мк. 2, 3-5). И расслабленный получил исцеление.



Сосуд для Соборования

Божественные апостолы, посланные Спасителем, *“пошли и проповедовали покаяние; изгоняли многих бесов и многих больных мазали маслом и исцеляли”* (Мк. 6, 12-13). Точнее таинство Елеосвящения раскрывается в послании апостола Иакова, где указаны совершители его: *“Болен ли кто из вас, пусть призовет пресвитеров Церкви, и пусть помолятся над ним, помазав его елеем во имя Господне. И молитва веры исцелит болящего, и восставит его Господь; и если он соделал грехи, простятся ему”* (Иак. 5, 14-15).

Однако следует отметить, что не все без исключения болезни — непосредственное следствие греха. Бывают болезни и скорби, посылаемые с целью испытания и усовершенствования верующей души. Такова была болезнь Иова, а также слепца, о котором Спаситель прежде, чем исцелить его, сказал: *“Не согрешил ни он, ни родители его, но это для того, чтобы на нем явились дела Божии”* (Ин. 9, 3). И все же большая часть болезней признается в христианстве последствием греха, мыслью этой проникнуты молитвословия таинства Елеосвящения.

В христианстве болезнь рассматривается как более “нормальное”, более “естественное” состояние человека, чем здоровье, ибо в этом мире смертной и изменчивой материи страдания, скорбь и болезнь — обычные условия жизни. Больницы, лекарства и медицинское обслуживание, безусловно, нужны, но

только как исполнение христианского долга милосердия. Здоровье и исцеление с религиозной точки зрения рассматриваются как милость Божия, а настоящее исцеление — следствие чуда, хотя бы и совершившееся посредством человеческого участия. Чудо это совершается Богом, причем не потому, что физическое здоровье — высшее благо, но потому, что это явление Божественной силы и всемогущества, которое возвращает человека обратно к Богу.

Таинство Елеосвящения, вопреки распространенным ошибочным мнениям, это не “один из последних обрядов”, открывающих человеку безопасный переход в вечность; это и не полезное “дополнение” к медицине. Оба эти взгляда ошибочны, и, следовательно, абсолютно неправильно считать, что Елеосвящение совершается только над умирающим как “последнее напутствие” и не может быть повторимо. Елеосвящение — таинство исцеления, потому что его цель и исполнение заключается в истинном здоровье, оно вводит человека в жизнь Царства Божия, в “радость и мир” Святого Духа. Во

Христе и через Него все в этом мире: здоровье и болезнь, радость и страдание стали путем, входением в эту Новую Жизнь, ибо проникнуть в сознание верующего ее ожиданием и предчувствием.



Евангелие

В Елеосвящении Церковь приходит к одру болящего и даже умирающего человека не восстанавливать его здоровье, не замещать медицину, когда та исчерпала свои возможности. Церковь в лице собора священников или одного священника приходит для того, чтобы ввести этого человека в Любовь, Свет и Жизнь Христа.

Она приходит не только для того, чтобы утешить его в страданиях, не только для того, чтобы помочь ему. Главным образом, Церковь приходит для того, чтобы сделать человека учеником, исповедником, свидетелем Христа в своих страданиях, чтобы и он увидел небеса открытые и Сына Человеческого одесную Бога Отца.

В этом мире всегда будет страдание, хотя бы и сведенное до минимума усилиями человеческого разума, однако Христос говорит: *“Придите ко Мне все труждающиеся и обремененные, и Я упокою вас”* (Мф. 11, 28); и призывает: *“мужайтесь, Я победил мир”* (Ин. 16, 33). В страданиях Богочеловека в этом

мире не только обрело смысл все человеческое страдание, но больше — оно стало знаменем, таинством, провозвещением, пришествием победы. Поражение человечества, само его умирание на Голгофе превратилось в победу Жизни над смертью, в победоносный путь к Жизни Вечной, ибо “Христос воскрес, и жизнь воцарилась”.

В таинстве Елеосвящения Церковь вводит человека, очищенного от грехов ведомых и неведомых, в воскресенную жизнь Христа, в радость и мир в Духе Святом, в Невечерний день Царствия Божия. Во Христе само страдание, умирание, сама смерть стали созданием жизни, ибо Он наполнил ее Собой, Своей Любовью и Светом.

О веществе таинства Елеосвящения

Таинство Елеосвящения получило свое название от двух слов: “елей” и “освящение”. Елей (масло) занимает в природе особое место, обладая особым набором свойств, отличающих его от других веществ естественного происхождения. Он текуч, влажен, всепроникающ и горюч. При этом он не похож на воду: легче ее и потому никогда с ней не смешивается, а поднимается над ней и умирляет волнение морское. Огонь, питаемый елеем, дает тихий свет, а в живых телах поддерживает жизненное начало, действует смягчающе, утоляющим страдания образом.

В духовной сфере его можно уподобить кротости, умиротворению, любви, которая, распространяясь, проникает и очищает, дает свет умный. Как елей не подавляется, не смешивается с инородной влагой, но, освобождаясь, восходит над нею, так и любовь истинная не подавляется земным, но возвышается к духовному, вечному и пламенеет перед Богом.

Благодать Елеосвящения приносит человеку освящение тела и души для вечного служения Богу. Помазанный святым елеем христианин приготавливается, подобно мудрым девам из притчи Христовой, к сретению Жениха Небесного с возжженными свечками.

Для таинства Соборования берут также пшеницу и виноградное вино. Пшеница знаменует обновление жизни физической и духовной и надежду на будущее воскресение. Значение вина можно вывести из притчи о милосердном самарянине, о котором читается при совершении таинства. Целитель Небесный, соединивший в Себе правосудие и милосердие, в вочеловечении Которого *“правда и мир облобызастся”* (Пс. 84, 11), соединяет вино и елей для врачевания нас от греха и его последствий.

Над кем совершается таинство Елеосвящения

Елеосвящение совершается над лицами православного исповедания старше семи лет, страдающими телесными или душевными болезнями. Под последними можно понимать и тяжелое духовное состояние: уныние, скорбь, отчаяние, ибо причиной их могут быть нераскаянные грехи, быть может, даже не осознаваемые самим человеком. Следовательно, таинство может быть преподано и физически здоровым людям. По традиции такое общее Соборование обычно совершают на Крес-



Дароносица

топоклонной или на Страстной седмице в навечерии Великого четверга или Великой субботы.

Св. Дмитрий Ростовский (1651-1709) свидетельствует, что и в его время общее Соборование совершалось “по обычаю... а не по писанному преданию”.

Однако для совершения Елеосвящения в остальные дни над физически здоровыми людьми следует получить благословение епархиального архиерея. Таинство обычно совершается в храме, но при невозможности доставить тяжело болящего может быть совершено и на дому. Допускается совершение Елеосвящения одновременно над несколькими больными за одним чинопоследованием одним елеем.

Таинство может быть повторяемо над одним и тем же лицом, но не во время одной и той же непрерывно продолжающейся болезни. В чинопоследовании таинства молитвенно испрашивается отпущение грехов и как следствие этого исцеление от болезней.

Нельзя принимать всерьез суеверные воззрения на таинство Елеосвящения: например, мнение, что выздоравлившему после Елеосвящения никогда нельзя употреблять мясную пищу; поститься, кроме среды и пятницы, еще и в понедельник; что он не может иметь супружеских сношений, не должен ходить в баню и т. п. Эти суеверные вымыслы подрывают веру в благодатную силу таинства и приносят большой вред духовной жизни. Елеосвящение как духовное врачевство не устраняет сил и законов физической природы. Оно поддерживает человека духовно, оказывая ему благодатную помощь в той мере, в какой это, по смотрению Божию, необходимо для спасения болящего. Поэтому Соборование не отменяет употребления лекарственных средств, данных Господом для врачевания наших болезней.

Когда Соборование соединяется с исповедью и Причащением больного, то сначала совершается исповедь, затем Елеосвящение и, наконец, Причащение.

В случае смертной опасности, дабы не лишить больного последнего Причастия, сразу после исповеди совершают сокращенный чин Причастия. Затем, если больной еще не потерял сознания, совершается таинство Елеосвящения, Таинство не совершается над больными, находящимися в бессознательном состоянии, а также над буйными психическими больными.

Обычай возливать освященный елей на тело скончавшегося после Соборования человека не находит подтверждения в практике Древней Церкви, ибо он служит для помазания живых, а не мертвых.

Из “Настольной книги священнослужителей”

XV Международные Рождественские образовательные чтения “Вера и образование: общество, школа, семья в XXI веке”

С 28 января по 3 февраля под почетным председательством Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II в Москве прошли юбилейные XV Международные Рождественские образовательные чтения “Вера и образование: общество, школа, семья в XXI веке”.

Чтения проводит Московская Патриархия при участии Министерства образования и науки РФ, Российской академии наук, Российской академии образования, Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова и других светских учреждений.

В рамках Чтений состоялись многочисленные конференции, секции и “круглые столы” по следующим направлениям работы:

1. Православное воспитание и образование.
2. Школа в XXI веке.
3. Семья в век глобализации.
4. Пути Промысла Божия и святоотеческое наследие.
5. Церковь и общество.
6. Церковь и культура.
7. Христианство и наука.
8. В рамках Чтений впервые прошли I Молодежные Рождественские образовательные чтения.

В работе I направления участвовало свыше 2000 человек. Пожалуй, такого широкого спектра предложенных программ и мероприятий, какие были заявлены в

рамках данного направления, еще ни разу не было: пленарное заседание “Первоочередные задачи Русской Православной Церкви в области воспитания и образования”, 11 конференций, пастырский семинар на тему “Формирование педагогической позиции священника”, 45 секций, учебных и методических семинаров, педагогических мастерских, выставка “Воспитательная система школы”, Глинские чтения.

В рамках II направления “Школа в XXI веке” состоялось пленарное заседание и работа 12 секций. На них с докладами и сообщениями выступило более 230 иерархов, клириков и мирян, среди которых были известные ученые, педагоги, литераторы, работники исполнительных и представительных органов государственной власти и местного самоуправления, органов управления образованием, учреждений повышения квалификации педагогических кадров, церковных образовательных структур.

III направление “Семья в век глобализации” — это 7 конференций и “круглых столов”, посвященных здоровью нации и современной демографической ситуации, многодетным семьям, детям-инвалидам, развитию семейного паломничества и туризма, семейному православному воспитанию, в том числе, через искусство. Участники данного направления, подводя итоги, еди-



нодушно отметили, что семья — основа возрождения России, духовно-нравственный фундамент ее будущего.

В рамках IV направления “Пути промысла Божия и Святоотеческое наследие” (тема самостоятельно выделена впервые) стала возможной работа 12 секций. Православная Церковь обладает бесценными сокровищами, главные из которых — Священное Писание и святоотеческое наследие. Это тот живородящий и неисчерпаемый источник, к которому, как явственно показала работа направления, жаждет приникнуть наше общество.

V Направление “Церковь и общество” объединило 6 конференций, 7 секций, 5 “круглых столов” и 2 обучающих семинара. Всего было прочитано 149 докладов и сделано более сотни информационных сообщений. На конференциях и секциях направления были рассмотрены

проблемы современного мира, который закладывает новые основы бытия XXI века.

Работа VI направления “Церковь и культура” объединила многие научные и образовательные конференции, секции и “круглые столы” (всего их насчитывалось 19). В работе направления приняли участие ученые-богословы, искусствоведы, философы, филологи, культурологи, иконописцы, регенты хоров, специалисты в области храмостроительства и церковной архитектуры, работники музеев и библиотек, специалисты в области естественных наук и информатики из Москвы, Санкт-Петербурга, иных городов России, зарубежья.

По предварительным данным, в работе мероприятий направления приняло участие около тысячи человек, было заслушано более 250 докладов.

В рамках VII направления “Христианство и наука”, посвященного решению актуальных вопросов взаимоотношения светской науки и богословия, состоялось 9 конференций и “круглых столов”. На них было представлено 116 докладов. Общее количество присутствовавших на этих мероприятиях — более 800 человек. Центральными стали одноименная названию направления конференция “Христианство и наука”, конференции “Православное осмысление тво-

рения мира” и “Наука в свете православного миропонимания”.

И, наконец, I Молодежный Рождественский Форум собрал 350 делегатов из 40 епархий Русской Православной Церкви. В работе пленарного заседания приняли участие более тысячи человек — священнослужители, осуществляющие миссионерскую и духовно-просветительскую деятельность в молодежной среде, лидеры молодежных общественных организаций, православное студенчество, старшкелассники, представители богословских учебных заведений и военных академий. Затем работа продолжилась в 7 секциях: “Ценностные ориентации современной молодежи”, “Молодежь и историческая Россия”, “Молодежь и семья”, “Молодежь и современная культура”, “Молодежь и мир Божий вокруг нас”, “Молодежь и служение Отечеству”, “Социальные проблемы молодежи”.

Р. С. “За хорошим началом следует и прекрасный конец, — говорит святитель Григорий Богослов. — Много сделано, но несоизмеримо больше надлежит совершить, чтобы наша земля расцвела, как древо, посаженное у живоносного источника православной веры. “Христос есть лоза, а мы ветви; кто пребывает в Нем, тот приносит много плода” (Ин. 15, 5).

По материалам православных интернет-сайтов

Собор Киево-Печерских святых



Во вторую неделю (воскресенье) Великого поста, наряду с памятью святителя Григория Паламы, Русская Православная Церковь празднует память всех преподобных Киево-Печерских отцов, среди которых — первый летописец Руси прп. Нестор, первый русский иконописец прп. Алипий, былинный богатырь Илия Муромец, святые целители, воины и выдающиеся церковные деятели. Своей праведной жизнью и подвигами печерские иноки освятили Русь и послужили ее духовному расцвету. К ним обращались с верою, ища покровительства, как при жизни, так и после их праведной кончины. Этих святых людей коснулась смерть, как все смертные они переступили порог вечности, но и по сей день в пещерах Киево-Печерской лавры пребывают нетленными их святые мощи (в Успенской церкви Сергиева Посада хранятся частицы мощей многих Киево-Печерских угодников).

Пещеры — главная достопримечательность первого русского монастыря. Это и

всемирно известный памятник подземной архитектуры, и неисчерпаемая духовная сокровищница, где многие поколения православных находили и находят духовное утешение, исцеление и благодатную помощь.

Пещеры Киево-Печерской лавры включают в себя два комплекса, известных под названиями Ближних и Дальних пещер.

Ближние пещеры — Антониевы. Они названы так по имени первоначальника монастыря прп. Антония. Ближние пещеры скрывают под спудом мощи преподобного Антония, преставившегося в 1073 году (память 10/23 июля). Захоронение основателя Печерской обители находится в перекрытом завалом ответвлении пещеры. В этом месте, называемом “гробом преподобного Антония”, стоит гробница, на верхней крышке которой святой изображен иконописно. Прямо над гробницей — икона с его образом.

Согласно преданию, святой, провидя приближение своей кончины, простился с братией и удалился в пещеру, в которой сам выкопал себе место погребения. Он запретил братии следовать за ним. Когда он немного отдалился, внезапно за ним обвалилась земля. Иноки пытались откопать останки преподобного, но из земли вырвалось пламя и отогнало их. Во время второй

попытке на монахов обрушился поток воды. В советское время неофициально археологи искали мощи преподобного, но и эти попытки также оказались безуспешными.

В Ближних пещерах покоятся также мощи более 70 печерских святых, среди которых прп. Алипий иконописец, прп. Варлаам (первый игумен Печерский), прп. Илия из града Муромца, мч. Иоанн (сын варяга Феодора, первомученика Русского), прп. Иоанн Многострадальный, прп. Нестор Летописец, прп. Пимен Многоболезненный.

Дальние пещеры носят имя преподобного Феодосия.

Преподобный Феодосий преставился в 1074 году и был погребен в своей келье в Дальних пещерах. Его святые мощи были обретенны в 1091 году и торжественно перенесены в Великую Успенскую церковь монастыря. Печерский Патерик сообщает: “... мы увидели его мощи, святолепно лежащие. Все составы были целы и не тронуты тлением, лицо светло, очи сомкнуты, уста соединены, головные волосы прилипли к голове...”. Память преподобного праздновалась дважды в год: 3/16 мая и 14/27 августа. Честные останки преподобного находились в Успенском соборе сравнительно недолго: при нашествии орд Батия в 1240 году, ввиду опасности погребения, они были спрятаны, и место их захоронения по сей день неизвестно. Существует два предположения о том, где они могли быть сокрыты: первое — под спудом Успенского собора, второе — в Дальних пещерах.

В 1988 году в Дальних пещерах была обнаружена келья, которая на одном из планов XVII века обозначена как келья прп. Феодосия. Известно место первоначального погребения святого в подземных коридорах. А несколько лет назад удалось обнаружить крышку от раки, в которой когда-то хранились мощи прп. Феодосия.

В Дальних пещерах почивают мощи еще более 50 печерских святых: сщмч. Владимира, митрополита Киевского и Галицкого, св. отрока Геронтия канонарха, прп. Евфросинии, игуменьи Полоцкой (частица мощей), прп. Ипатия целбника, прп. Моисея чудотворца, прп. Феодора, князя Острожского, св. младенца, за Христа от Ирода убиенного (часть мощей), и других, а также святые мироточивые главы. Достоверно неизвестно, главы каких угодников хранятся в Дальних пещерах, исключение составляет лишь одна, которая, согласно имеющимся сведениям, принадлежит священномученику Клименту, папе Римскому, жившему в I веке, апостолу из семидесяти. Главы, будучи сухими и непокрытыми кожей, источают из себя сверхъестественным образом миро, исцеляющее от недугов приходящих с верою.

Нетление святых мощей подтверждает истинность крестной победы Господа Иисуса Христа над смертью. У мощей преподобных сердце каждого человека обретает надежду на спасение, которое стяжается уже здесь на земле.

Материалы подготовила Т. К.

3. ТОПЕЛИУС

Великий вопрос

Знаешь ли ты, что это за вопрос, который проходит через небо и землю, через жизнь и смерть? Знаешь ли ты, что это за слова, которые мы слышим уже в колыбели и которые не прекращаются даже в сырой могиле, а продолжают звучать и звучать и раздаваться в беспредельной вечности? Это только три маленьких слова, и все-таки они носят в себе тайну жизни и смерти: **Любишь ли ты меня?**

— Любишь ли ты меня? — спросила однажды твоя мать, склоняясь над твоей колыбелью и глядя на тебя сияющим взором, полным любви. Ты не мог отвечать, так как ты не умел еще говорить, но, может быть, ты мог уже, улыбаясь, протянуть к ней свои маленькие ручки и посмотреть в глаза матери, а ей больше ничего и не надо было, она уже знала твой ответ: «Да, конечно, я люблю тебя!» Счастливая мать! Счастливая дитя! Если бы она не прочла ответа в твоей милой улыбке, то щеки ее побледнели бы, а сердце похолодело, и она умерла бы с горя. Но, зная то, что она хотела знать, она терпеливо несла испытания. У нее была награда: чего же ей больше?

И опять, когда ты вырос и оставил колыбель, ты слышал этот вопрос от всех своих близких и друзей: «Любишь ли ты нас?» Если бы ты не любил их, то дом твой перестал бы быть твоим домом, друзья твои покинули бы тебя, и вокруг тебя стало бы пусто, и сердце твое опустело бы. Но если ты любишь их, то все хорошо и тебе весело, тогда за твою любовь тебе прощаются многие проступки, и тогда и ты стараешься исправиться.

Так это бывает всегда и во всем. Знаешь ли ты, почему наша родина зеленеет летом и почему она дает нам кров, одежду и пищу? Все это дары Божии, но родина наша зеле-



«Лето». Коллективная работа 2 класса начальной школы-сада № 7 г. Пересвет.

неет и питает нас благодаря нашей любви. Если б мы презирали ее и покинули бы ее в бедности, то никогда больше не зеленела бы она. Она стала бы походить на остров в Ледовитом океане: хотя там в продолжение полугода не переставая, светит солнце, там все-таки не растет ни одного дерева, ни одной травинки, а земля погребена под вечным снегом. Или же родина наша стала бы походить на большую пустыню: там никогда нет ни зимы, ни холода, и все-таки нет ни деревьев, ни цветов, а только жгучий песок и горячий ветер.

Однажды Филипп сидел за уроками и зевал над книжкой. Вдруг книжка спросила его: — любишь ли ты меня? — Ну, уж нет, конечно, не люблю, — отвечал Филипп. И вот буквы стали плясать перед его глазами, как комары на солнце, а Филипп зевал да зевал и прозевал всю свою молодость.

— Любишь ли ты меня? — спросило Мину фортепиано, когда она сидела за скучными гаммами. — Нет, — отвечала Мина, — я не знаю ничего хуже твоих противных гамм.

И что же? Фортепиано начало стучать, клавиши точно прилипли и не издавали звуков, и прелестная музыка, казалось, навсегда покинула его струны.

Знал я еще двух бедных детей; у них не было ни книг, ни фортепиано. Книгой Эрика была сама природа: он собирал разные травы и наблюдал за тем, как они росли. Фортепиано Греты была маленькая кантеле, которую она сама себе сделала из струн и проволоки. — Любишь ли ты нас? — спросили лесные растения Эрика. — Да, люблю, — отвечал он. — Так иди в город, — прошептал лес, — там ты найдешь другого человека, который любит нас, он даст тебе познания, так что ты впоследствии будешь самым ученым естествоведом. Этот же вопрос прозвучал в струнах инструмента Греты: «Любишь ли ты нас?» — Да, да конечно, я люблю вас, — и струны зазвучали, как серебро. Грета стала знаменитой музыкантшей и умела вызывать слезы на глазах людей, а также и веселую улыбку на грустных лицах.

Однажды вечером сидел бедный пастушок и смотрел на звезды. Но вдруг он услышал голос, который исходил от крохотных звездочек на небе; они тихо спрашивали: «Любишь ли ты нас?» — Да, — отвечал мальчик, — я люблю вас с тех пор, как помню себя. — Так походи в школу, там, в деревне, — сказали звездочки, — и попроси, чтобы тебя вы-

учили чему надо. Мальчик поступил в школу и работал целые дни, но по вечерам он сидел один и разговаривал со звездами о том, чего никто другой понять не мог. Что говорили они ему? Никто не знает. Но, наверное, из этого мальчика выйдет нечто замечательное.

На троне сидит могущественный государь и спрашивает свою страну: «Любишь ли ты меня?» — Да, — отвечает страна, — ты знаешь, что я верна тебе; разве не доказала я тебе это давно? Но страна в свою очередь спрашивает государя: «Любишь ли ты меня?» — Да, — отвечает государь, — в этом моя обязанность и моя честь, я также доказал тебе это. И так государь и страна идут дружно рука об руку в горе и в радости, и житейские невзгоды облегчаются единодушием и миром.

Но этот вопрос поднимается все выше и выше и останавливается лишь перед престолом Всемогущего. — Любишь ли Ты меня? — спрашивает свет у Бога, и все существа — люди, животные, растения, камни, звезды и небеса — раскрывают уста и спрашивают: — Господи, любишь ли Ты нас? Тогда Господь отвечает Своим святым словом и всеми Своими благодеяниями: «Разве вы не знаете, что Я любил вас прежде, чем был создан свет, и что весь мир есть творение Мо-ей любви?»

Разве Я не защищал, не берег и не поддерживал вас с сотворения мира? Вы впали в грех и опечалили вашего Отца Небесного, и все-таки Отец ваш дал вам Спасителя, Который страдал и умер за ваши грехи. Господь ваш обещал вам вечную жизнь, лишь бы вы верили Его слову и обращались к Нему в горе и нужде. Как не любить Мне вас, Мои бедные дети!»

— Да, да, — воскликнут все голоса в мире, — Господь Бог наш полон любви и милосердия. Никто не любит нас так, как Он.

Но вот раздался голос Божий совести нашей и обратился к нам с тем же вопросом:

«Любишь ли ты Меня?»

Что нам отвечать? Мы должны опустить глаза в землю, упасть на колени и сказать: «Господи, конечно же мы должны были бы любить Тебя более всего и всю жизнь слушаться Твоей воли. Но Ты знаешь, что мы бедные грешные дети и часто забываем Тебя. Будь милосерден к нам Христа ради и ниспосли на нас Святого Духа, чтобы с каждым днем учились все больше и больше любить Тебя, служить Тебе и восхвалять Тебя всю нашу жизнь».

— Пусть будет так, — скажет Господь, — если вы хотите быть Моими детьми и носить Меня в сердце вашем, то любите друг друга Меня ради! Разве можно любить Бога и ненавидеть брата своего?



“У природы нет плохой погоды...”



Морозов Михаил. 12 лет.

Не прошло и месяца, когда все мы с недоумением наблюдали за погодными причудами. Вспоминала морозную зиму прошедшего года, думали, что она уже не вернется. Ан нет, хоть и заставила она себя подождать, но все-таки сменила дождливую осень, готовившуюся передать свои полномочия весне. Снова затрещали крепкие моро-

зы. Такие же ли они суровые, как в 2006-м? Потерпим: дни становятся длиннее, за коротким февралем сразу март, весна... И у души свой календарь: Великий пост для нее — наступление духовной «весны», обновления и перерождения, способных приблизить нас ко Дню Светлого Христова Воскресения.

Мороз крещенский лютует, Земля от холода дрожала. И дым из труб на помощь звал, Но даже солнце застывало. Гудели в небе провода, Трещали старые деревья. Казалось, сбьлись навсегда Все наши древние поверья. Машины глохли на ходу, Трамваи зычно грохотали, И люди грелись на бегу, Пока автобусы стояли. Вот так в 2006-м Зима нас стужей окрестила, Она сначала декабрем

Рекорды холода побил. Февраль из снега надувал Волнистый панцирь на дорогах. От спячки рыбу пробуждал, Медведей, что в глухих берлогах. Морозным мартовским котом Зима во тьме ночной бродила. И только в полдень светлым днем Она гулять не выходила. В апреле стаяли снега И все вокруг преобразилось. Так снизошла Творца рука, Его забота к нам и милость.

Сергей ЗУЕВ



Дементьев Константин. 5 лет.

ПРОСЬБА

Уважаемые читатели! Газету «Благовест Радонежья» издаёт Сергиево-Посадское благочиние, и по содержанию газета относится к духовным ценностям. В ней неоднократно упоминается имя Божие, публикуются изображения священных предметов: икон, крестов, храмов и т. д. Верующий Вы человек или атеист, мы просим Вас относиться к изданию с должным благоговением. Сделайте годовую подписку, дайте почитать газеты детям, внукам, знакомым. В случае отсутствия таковых, принесите газеты в храм Вашего прихода.

Редакционный совет.

ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!

Ваши отзывы и пожелания присылайте по адресу: Московская область, г. Сергиев Посад, ул. Болотная, 39, Успенский храм, настоятелю. «Благовест Радонежья». Тел. 540-63-23 Газету «Благовест Радонежья» можно приобрести в приходских храмах Сергиево-Посадского благочиния.

ОСОБЫЕ ДНИ
ФЕВРАЛЬ

17, суббота. Всех преподобных отцов, в подвиге просиявших (переходящее празднование).

18, воскресенье. Неделя сыропустная. Воспоминание Адамова изгнания. Прощенное воскресенье. Заговенье на Великий пост. Иконы Божией Матери, именуемой «Взыскание погибших».

19, понедельник. Начало Великого поста. Преподобного Варсонофия Великого. Мучениц Христины, Марфы и Марии.

22, четверг. Обретение мощей святителя Иннокентия, епископа Иркутского.

24, суббота. Иверской иконы Божией Матери (празднования переносятся с 25 февраля). Престольные праздники в Ильинской церкви Сергиева Посада и Успенской церкви села Закубье. Великомученика Феодора Тирона (переходящее празднование). Преподобного Димитрия Прилуцкого.

25, воскресенье. Неделя 1-я Великого поста. Торжество Православия. Святителя Алексея, митрополита Московского, всея России чудотворца. День тезоименитства Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексея II.

26, понедельник. Преподобных Зои и Фотинии (Светланы).

27, вторник. Равноапостольного Кирилла, учителя Словенского.

МАРТ

2, пятница. Сщмч. Ермогена, Патриарха Московского, всея России чудотворца. Великомученика Феодора Тирона.

3, суббота. День поминовения усопших.

4, воскресенье. Неделя 2-я Великого поста. Святителя Григория Паламы, архиепископа Фессалонитского. Собор всех преподобных отцов Киево-Печерских (переходящее празднование).

9, пятница. Первое и второе обретение главы Иоанна Предтечи.

10, суббота. День поминовения усопших.

11, воскресенье. Неделя 3-я Великого поста, Крестопоклонная.

14, среда. Преподобномученицы Евдокии, Мученицы Антонины.

Выражаем соболезнование всем родным, друзьям и знакомым

Маргариты Борисовны МАЛЕЕВОЙ —

учителя русского языка и литературы, заместителя директора СШ № 19, ушедшей из жизни 6 февраля 2007 года

Регистрационное свидетельство № ПИ 1-50446. Газета выходит ежемесячно.

РЕДКОЛЛЕГИЯ «БЛАГОВЕСТА РАДОНЕЖЬЯ»:

Игумен Иоанн (САМОЙЛОВ), протоиерей Сергей ТРУХАЧЕВ, Татьяна Круглова, Светлана Иванчук